

# 北海以“良制良田良种”助推陆海产业联动

□ 张敏捷 张源南  
□ 本报记者 龚成钰

近年来,广西北海市着力推进以大棚果蔬产业、“蓝色粮仓”等为重点的现代设施农业快速发展,不断提升土地利用率和产出率,全面助推乡村振兴。全市果蔬设施大棚从2019年的2万亩发展至2024年的4.5万亩,设施渔业养殖面积达6万亩。2024年上半年,北海市设施农业产值128.92亿元,占农林牧渔业总产值的77.09%。

良制良田创新驱动。北海市着力解决耕地地力退化、低效闲置、零星分散等复杂问题,制定实施了北海市《调整优化农业产业结构实施方案(2022—2025年)》《设施农业用地实施细则》等系列政策文件。市县两级财政共拿出1亿元对符合标准的新建连片2亩以上的果蔬大棚实施“先建后补”扶持。抓住入选全国

6个整市推进高标准农田建设试点市的机遇,实施“高标准农田+大中型灌区改造+现代农业产业园+土地综合整治+和美乡村建设”五大项目,创新高标准农田建设“投贷联动、先建后补”投融资和维修管护等机制。今年15个项目片区共20.55万亩高标准农田建设项目已全面开工。明确“高标准农田+农业产业示范园、果蔬产业、种业、生态畜禽养殖业、设施渔业、特色林业、农产品深加工”的招商导向,建立市、县(区)、乡镇上下联动招商机制。2021年以来,全市农业招商引资落地项目226个,总投资116.06亿元,签约农业项目433个,计划投资194.13亿元。实施《养殖水域滩涂规划(2018—2030)》方案,明确用于发展海洋渔业的水域范围及其产业布局,加强海域使用权出让和池塘使用权流转,大力发展近海立体综合养殖、工厂化循环水养殖,现代深远海抗风浪养殖,做大做强“蓝色粮仓”。

良人良种良法赋能。为加快种业振兴,北海市制定出台《引导乡村产业振兴人才实施办法(试行)》,引育农业技术推广、农村电商等五类人才446人,引进国家甜瓜体系首席科学家许勇等专家在银海区设立大棚甜瓜试验推广工作站,引进国家养蜂体系首席科学家彭文君指导推广甜瓜蜜蜂授粉技术,广西首个“国家蜜蜂授粉项目”落户银海区。目前,北海市大棚果蔬单产从2019年的1.88吨/亩提高到目前的2.3吨/亩,是露天种植的4~8倍,亩均净利润1.5万元以上。引导种植养殖企业与科研机构合作,建立面积近万亩的试验推广基地。大力推行“果蔬进棚、鸡鸭上架、猪牛上楼、耕海牧渔”种养模式。设施渔业向陆基、滩涂、远海多方位发展,设施畜牧业向数字化智能化转型。

融合发展互利共生。北海市在强化“种养加”与“产加销”互联互通的同时,

积极营造良性互动、交叉渗透的农村产业融合发展环境。创建“市场+电商+节会+网红”的多销售主体融合特色农产品出圈模式,完成全市19家农贸市场智能化升级改造,对接京东“农特馆”、福达冷链农批市场等平台,畅通区内外市场直供、对口帮扶助销、网络直播带货联动销售渠道。2023年,全市农产品网络零售额9.9亿元,占全区农产品网络零售额的11.9%。大力发展农产品精深加工,延伸农产品加工链条。按照“政府引导、企业带动、群众参与、人人受益”的联农带农发展思路,推行“公司+合作社+基地+农户(脱贫户)”经营模式,探索保底分红、股份合作、订单合同、服务协作、产销联动、流转聘用等多种形式的产业利益联结机制,深化与200多家企业合作,吸引126个村委合作社参与投资入股,每年为农村提供5万多人就业,周边村民每年人均增收2万元。

## 第九届骆驼产业发展大会在新疆柯坪县举行

本报讯 孙京伟 记者明慧报道 以“高质量打造骆驼全产业链,引领骆驼产业健康发展”为主题的第九届骆驼产业发展大会暨农民丰收节活动近日在“骆驼之乡”新疆柯坪县举行。

在该活动中,按照“互联网+文旅+农特产品”的模式,柯坪县与各大平台签订战略合作协议,签约额达2.4亿元,搭建起更加紧密的合作桥梁。随后,柯坪县柯柯驼与阿克苏市糖心棉、温宿县温宿豹豹、阿瓦提县漠小棉、乌什县乌什三宝等团队签约,致力构建一个集文化传播、产品开发、市场营销于一体的综合性IP联盟。与会嘉宾为新疆新驼乳业、柯坪县

供销社、柯坪县艾力努尔农业科技开发有限公司分别颁发中优乳认证证书、“新疆品质”区域公共品牌认证证书、“农业产业化国家重点龙头企业”证书。

近年来,柯坪县坚持“特色化、差异化、品质化、品牌化”的骆驼产业发展理念,以“产学研、育繁推”为引领,建成新疆最大的骆驼交易市场、2个万峰骆驼养殖基地、4个千峰骆驼集中养殖小区以及骆驼科普博物馆,骆驼饲养量增长到4.5万余峰,成为全国领先的骆驼养殖大县。同时,该县还积极扶持骆驼产业领军企业,推动驼系列产品向高附加值生物科技产品转变,提升产业市场竞争力和经济效益。



### 可克达拉市:智慧农业带动各族群众就业致富

近年来,新疆可克达拉市与山东、北京等地农业科技公司合作发展智慧农业,建设现代化农业设施,主要种植串收番茄、西梅、车厘子等,带动周边各族群众就业致富。图为在可克达拉市润泰农业科技开发有限公司,两位工作人员正在修剪串收番茄枝蔓。

新华社记者 孙文豪 摄

## 资讯

国网乐陵市供电公司:

### 以改革赋能线损管理精益化水平提升

本报讯 今年以来,国网山东乐陵市供电公司深入实施国企改革深化提升行动,聚焦主责主业,狠抓理论线损、经济运行、反窃查违等,常态化开展线损攻坚工作,助力公司高质量发展。

梳理各类线损异常治理优先级和时限要求,建立线损异常“123”处理机制,实现1日内预警异常数据启动核查处理、2日内完成异常消缺、3日内跟踪评价异常治理成效,实现异常消缺闭环管理;建立线损分析案例库,汇集线损稽查诊断、整治措施和典型案例

例,深入剖析到问题末端,分门别类形成典型案例“错题集”,制定“标准答案”,形成线损管控标准化作业指导手册;通过绘制窃电反复点位分布图,针对反弹台区下发预警清单并制定“一台区、一政策”治理方案。针对现场检测非计量装置故障的异常数据,列入异常跟踪数据库,进行后续跟踪监测。

该公司将继续推进线损工作的精益化管理和全过程闭环管控,不断推进公司高质量发展再上新台阶。(李德彬 李国进)

## 助力耐心资本发展壮大

是承担起社会责任,在关注经济效益和股东利益的同时,也重视社会福祉和公共利益,企业和投资者应积极履行社会责任,主动为社会作出贡献。

### 培育风险投资新理念的策略

一是优化“募投管退”全链条制度,奠定风险投资新理念形成的制度基础。制度作为社会运行的基石,其重要性不言而喻,特别是在推动风险投资新理念形成的过程中,应系统优化募集、投资、管理、退出等环节的制度安排。在募集环节,应拓宽资金来源渠道,为风险投资新理念注入多元且稳健的资本血液。在投资环节,应优化创业投资与创新创业项目对接机制,提升资金、项目与国家战略的匹配度,确保资金精准流向真正有价值的企业。在管理环节,应进一步规范基金绩效评价考核,强化信息披露和风险管理,在保障投资者合法权益的同时优化投资风险偏好。在退出环节,应努力拓宽退出渠道,并建立反馈机制,形成良性循环。

二是发挥国资和政府投资基金引领作用。目前,我国风险投资的资金来源较为单一,主要由国有资产以及政府投资基金构成。国资与政府投资基金作为国家政策与市场机制相结合的产物,不仅可以成为风险投资领域的“领航者”,通过精准定位具有长期成长潜力的创新型企业,国资与政府基金能够为社会资本传递一种信号,即鼓励关注并投身于那些符合国家战略导向、具有

高技术含量和社会价值的投资项目。国资与政府投资基金还可以强化其“孵化器”与“加速器”的功能,为被投资企业提供管理咨询、市场对接等多维度增值服务,并坚持做长期投资,战略投资、价值投资、责任投资。

三是针对高净值个人、高级知识分子群体及企业家阶层进行投资宣传引导。具体而言,可以组织系列讲座、研讨会及在线课程,传授理论知识并深入分析国内外成功的风险投资案例,宣传倡导“投早、投小、投长期、投硬科技”的投资哲学。通过系统性普及天使投资与创业投资的基本原理、运作模式及潜在风险,提升目标群体的认知水平与风险识别能力,激发其参与早期投资的热情,从而逐步形成一种注重长远回报、勇于承担风险、偏好硬科技领域的风险投资新风尚。

四是鼓励并大力支持相关行业协会、联盟等组织的建立与持续发展。搭建多元化的对话平台,定期组织行业论坛、专题研讨会等高端交流活动,就风险投资的最新趋势、挑战与机遇进行深入探讨与经验分享。还可以向投资人提供政策解读、前沿技术分析及法律咨询等服务,助力会员准确把握政策导向,提升投资决策的科学性与精准度。此外,通过强化自律性机制,可促进会员间的信息共享与协同合作,共同维护良好的市场秩序,进而带动形成积极向上、开放包容的投资氛围。

(作者系河南省社会科学院经济研究所助理研究员)

## 资讯

### 佳木斯市前进区老有颐养老有“医靠”

本报讯 近年来,黑龙江省佳木斯市前进区整合养老和医疗资源,不断优化老年人的就医环境,持续探索建立住、康、医、护、养“五位一体”医疗服务新模式,形成完整的医养服务体系,更好地满足就医需求,让老年人晚年有“医靠”,在健康中“享老”。

家门口就医,零距离服务。前进区创新探索医疗卫生进社区服务模式,打造“15分钟医疗服务圈”,以20个社区为单位在全区设置了20个家庭医生服务站,由社区卫生服务中心全科医生坐诊,将公共卫生服务下沉到社区“神经末梢”,以多学科团队联合模式、医养结合模式为特色,为社区医疗服务提供坚实保障。

医养融合,全链条护航。前进区全力构建“小病在社区,大病到医院,康复回社区”医疗卫生服务格局,通过整合资源,为患者提供从治疗到康复再到养老的全程服务。积极拓宽基层医疗卫生机

构药品使用范围,进一步优化完善基层用药保障机制。针对老年人常见的慢性病,全面系统梳理建立档案,定期定时为老年人免费体检、送医送药、健康指导,满足老年人个性化、多样化服务需求。社区卫生服务中心拥有临床工作经验丰富、医术精湛的专业团队,齐全的辅助设备、舒适的康复理疗环境,全面满足人们对健康的多层次需求,提高健康服务的质量和效果。

解人难处,抚心灵慰藉。前进区人民医院被评为黑龙江省安宁疗护服务试点医院,对终末期患者在临终前提供身体、心理、精神等方面的照料和人文关怀等服务,在减轻身体疼痛的基础上,给予病人最大程度的尊重,为每一位需要安宁疗护的患者提供全生命周期的优质服务。目前,医院拥有由医生、护士、康复师、社工等专业人员组成的安宁疗护服务专业团队,安宁病房20个,全方位提供24小时贴心服务。(袁小峰)

### 大庆市龙凤区严格规范食品生产经营秩序

本报讯 黑龙江省大庆市龙凤区近期以辖区学校、医院、景区及周边市场秩序集中整治“百日行动”为契机,严厉打击食品安全违法违规行为,严格规范食品生产经营秩序,切实保障辖区居民饮食安全。

落实食品安全主体责任。龙凤区市场监管局要求校园食堂及周边食品经营业户严格履行食品安全主体责任,规范经营行为,严格依法依规从事食品生产经营活动,将食品经营业户自查与监管部门检查紧密结合,持续提升食品安全经营管理水平。截至目前,龙凤区共检查校园食堂26家,周边小经营店100余家,小餐饮店200余家。

加强食品安全隐患排查。龙凤区市场监管局以进货查验、索证索票、操作人员持证情况、食品加工场所环境卫生等为重点内容,全面排查食品安全隐患。共排查食品安全问题27个,其中立行立改问题5个,责令限期整改问题22个。截至目前,龙凤区共计抽检餐饮具20批次,检测结果均为合格。

健全食品安全监管体系。龙凤区市场监管局大力推进“互联网+明厨亮灶”建设,畅通投诉举报渠道,主动接受群众监督,及时受理处置群众诉求,进一步建立健全食品安全监管体系,促进形成食品安全齐抓共管、人人参与的良好氛围。(袁小峰)

### 肇源县企业在国际皮革展上签约3.8亿元

本报讯 2024年中国国际皮革展日前在上海浦东新国际博览中心举办。来自中国、美国、加拿大、巴西、意大利、土耳其、韩国等30多个国家及地区的1200多家参展商在中国国际皮革展亮相。其中,黑龙江省大庆市肇源县8家皮革企业现场签订意向购销合同10笔,签约额3.8亿元。

中国国际皮革展是目前国内最具规模、最具影响力、最具权威性且参展企业最多的专业性盛会,也是中国皮革协会为促进行业发展、加强与国际皮革企业的联系和交流、帮助国内皮革企业进一步开拓国内外销售市场而打造的展示平台。

“肇源展团”位于E3展厅,展位面积达72平方米,展位基调与皮革园区“绿色产业、循环经济”发展目标相辉,皮鞋、沙发实物与宣传画册相映。福兴皮业、聚丰源皮业、玛斯勒皮业、永盛皮革等企业6大种类100多件展品吸引了众多国内外皮革爱好者前来参观,箱包革、腰带革、鞋面革、沙发革、漆皮革受到各界好评。尤其是福兴皮业制作生产的电动沙发更是“惊艳”展会全场。

以“展”为媒,共谋发展。肇源县借助参展机遇,全面展示传统皮革产业的创新升级,绿色化、个性化、高端化的趋势定位,有效促进了皮革产品宣传推广和产销对接。展会当天,肇源县展位共接待来自巴西、欧美、俄罗斯、澳大利亚、中东及东南亚等国家和地区以及国内各大中城市的客商2000多人次。

此次中国国际皮革展上,“肇源展团”收获满满,企业发展前景广阔,信心十足。肇源县将以更优的营商环境吸引头部企业前来投资兴业,支持鼓励企业继续坚持创新驱动,不断提升产品的质量和性能,为消费者提供更加优质的产品和服务,进一步加强与国内外同行的交流与合作,共同推动肇源县皮革行业高质量发展。(袁小峰)

### 林甸县创新计量举措守护便民惠企“每一杆秤”

深入到业户中,用标准砝码对在用电子计价秤进行逐台检定。对检定合格的计量器具,在其显著位置张贴“强检合格”标签,方便消费者监督识别。对不符合检定规程、已损坏的电子秤责令经营业户立即停止使用,尽快更换符合检定规程的电子秤。目前已经上门检定电子秤658台。

今年以来,林甸县市场监督管理局持续开展“企业计量服务行”服务活动,指导帮扶企业持续提升计量能力和管理水平,深入调研企业计量需求,建立需求清单,针对性完善检验检测资质,鼓励引导企业建立自己的标准,完善计量体系建设,发挥计量资源最大效率。(袁小峰)

## 培育风险投资新理念

□ 朱方政

2024年4月30日召开的中共中央政治局会议在强调“要因地制宜发展新质生产力”时,明确提出“要积极发展风险投资,壮大耐心资本”。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出,“鼓励和规范发展天使投资、风险投资、私募股权投资,更好发挥政府投资基金作用,发展耐心资本。”当前,如何推动耐心资本发展壮大已经成为全社会广泛关注的课题。理念是行动的先导,深刻影响着人们的思维方式、行为习惯和价值观念。长期来看,培育风险投资新理念是耐心资本发展壮大的重要方式和基本途径。

### 当前风险投资存在的问题

在我国的风险投资中,存在着诸多问题,严重阻碍着风险投资规模的壮大以及耐心资本的培育。首先,短期投机心态仍然较为普遍,许多投资者往往追求快速回报,倾向于短期交易和投机行为,这种短期投机心态与耐心资本所倡导的长期投资、稳健回报理念相悖。其次,价值投资理念尚未深入人心,一些风险投资人在决策上缺乏足够的专业性和严谨性,往往凭借个人经验或直觉进行投资,导致投资决策更倾向于依赖市场情绪和短期波动。再次,投资者教育仍存在不足,难以满足不同层次投资者的需求,限制了投资者对耐心资本的理解和接受程度。最后,有限合伙人与

普通合伙人之间存在信任机制缺失以及沟通协作困难等多种合作障碍,部分普通合伙人往往会夸大项目前景、隐瞒潜在风险,不仅破坏了市场竞争环境,也严重损害了有限合伙人的投资信心,不利于耐心资本的发展壮大。

### 风险投资新理念的基本内涵

为助力耐心资本的发展壮大,亟须培育一种风险投资的新理念,这种新理念不仅关乎金融投资的策略和手段,更涉及深层次的思维方式以及行为模式的转变,包括以下五个方面的基本内容。

一是倡导长期价值创造与可持续发展,将企业的长期发展战略、技术创新能力和社会责任作为评价其价值的重要标准,鼓励投资者、企业家和社会各界以更长远的眼光看待经济活动和科技创新。二是树立新的投资理念,不仅强调对风险的规避和控制,而且更加注重投资者与企业家之间的信任与合作,倡导风险共担、利益共享的投资理念,鼓励投资者与企业家建立紧密的合作关系,共同面对市场挑战和技术风险。三是重视新的决策机制,广泛利用大数据、人工智能等先进技术进行精准分析和预测,基于深入的数据分析和市场洞察进行理性决策。四是推崇新的投资生态,不仅注重单个企业或项目的成功,而且要努力构建整个生态系统的协同发展和共赢局面,鼓励不同行业、不同背景的企业和机构之间开展合作,共同推动科技创新和产业升级。五